

## • 护理研究 •

# 发挥护理管理在医院感染控制中的作用

孙昌凤

澧县大堰垱镇中心卫生院 湖南常德 415504

**【摘要】目的** 研究分析在医院感染控制中采用护理管理的作用效果。**方法** 随机选择2018年1月-2018年12月期间在我院接受治疗的患者76例，将其平均分为实验组36例与参照组36例，其中实验组采用护理管理方式控制感染，参照组应用常规护理方式，对比两组不同护理方式的感染发生率情况。**结果** 通过实践分析可知，实验组发生院内感染共1例，感染病发率为2.77%，参照组发生院内感染共6例，感染病发率为16.66%，实验组明显优于参照组，组间对比 $P < 0.05$ ，证实差异性存在。**结论** 在医院感染控制中发挥护理管理作用，有利于降低院内感染的几率，减少并发症的发生，改善患者的生活品质，提高临床治疗效果，具有较高的临床控制效果。

**【关键词】** 护理管理；医院感染；控制作用

**【中图分类号】** R47

**【文献标识码】** A

**【文章编号】** 1009-3179(2019)05-250-02

现如今，医疗技术水平不断提高，院内感染的发生几率作为医院医疗水平的重要评价标准。护理管理在医院感染控制中发挥着不可忽视的作用效果，其根据有关临床研究表明，医院感染事件的发生与护理操作有30%-40%左右的关联性，护理工作任意环节都会对医院感染的发生率产生影响<sup>[1]</sup>。为此采用行之有效的护理管理方式，对院内感染的发生加强控制，有利于促进医院医疗水平的提升，减轻患者的心理负担。为了进一步研究护理管理在医院感染控制中的作用，将选择选择2018年1月-2018年12月期间在我院接受治疗的患者76例作为研究对象，以期促进医院感染控制效果的提升，现将研究过程与结果进行以下分析。

### 1 临床资料与方法

#### 1.1 临床资料

随机选择2018年1月-2018年12月期间在我院接受治疗的患者76例，将其平均分为实验组36例与参照组36例，其中参照组男性与女性患者予以相比结果为16:20，最大年龄78岁，最小年龄24岁，平均年龄(51.46±2.67)岁；实验组男性与女性患者予以相比结果为19:17，最大年龄76岁，最小年龄25岁，平均年龄(50.56±2.44)岁。患者的年龄、性别、病程等数据对比后 $P>0.05$ ，无统计学意义，故不列表叙述<sup>[2]</sup>。

#### 1.2 方法

参照组主要采用常规护理方式，其中包括用药指导、健康教育、病房卫生维护等常规护理举措。实验组主要应用护理管理方式，主要操作如下，其一，展开护理学习，护理学习内容主要以医院内医源性感染有关知识为主导，通过医源性感染专题讲座、方法学习材料、观看视频等形式展开对医护工作者的护理培训，为了提高医护工作者的掌握水平，定期组织相关的医院感染教育培训考试，针对新上岗的医护工作者展开医院感染培训活动，只有考试合格的医护工作者才能上岗。其二，利用护理管理方式建立与护理相关的控制感染要求标准，并且落实感染控制责任制度，将医院内感染控制工作落实到每一名医护工作者、每一项具体操作、每一环节当中，让医护工作者了解医疗废物的合理放置以及处理方式，掌握医疗废物的分类收集及处理原则，针对感染性垃圾根据规定原则实施处理；另外强化医护人员手卫生，对于医院容易发生感染事件的科室以及相关护理环节加以控制。其三，医护工作者针对医用器械要做好消毒灭菌及管理工作，同时要对医疗器械展开消毒检测，只有这样才能确保医疗器械符合消毒要求，并且定期更换消毒液，浸泡消毒器械时需要确保开关打开，将医疗

器械完全浸泡，确保医疗器械满足消毒时长；另外针对护理盘需要定期进行清洁、消毒，根据相关消毒流程进行处理。消毒浸泡后的医疗器械需要及时处理、包装，减少医疗器械在空气中暴露的时长，与此同时，医护工作者针对床、床头柜、椅子等用品需要每日进行消毒擦拭，换药室、处理室等需要确保紫外线照射充足，并做好消毒擦拭工作，提高消毒成效<sup>[3]</sup>。

#### 1.3 观察标准

观察统计实验组与参照组患者出现院内感染的例数，根据例数计算出院内感染发生率。

#### 1.4 统计学分析

采用SPSS20.0统计软件进行统计分析，基础计数资料用例(%)表示，采用独立指标 $\chi^2$ 检验， $P < 0.05$ 为差异有统计学意义。

### 2 结果

通过实践分析可知，实验组发生院内感染共1例，感染病发率为2.77%，参照组发生院内感染共6例，感染病发率为16.66%，实验组明显优于参照组，组间对比 $P < 0.05$ ，证实差异性存在。如表一所示。

表一：对比实验组与参照组院内感染发生率情况 [n (%) ]

组别	例数	出现感染的例数	感染发病率
实验组	36	1	2.77
参照组	36	6	16.66
$\chi^2$ 值			3.9560
P 值			0.0467

#### 3 讨论

在医院感染控制中发挥护理管理作用，有利于提高临床护理服务水平，促进医疗整体水平的提升，因此护理管理需要借助医护工作者、有关技术、有关机器设备以及外部环境等才能全方面展开，以此增强医院的健康标准。在医院感染控制中，护理管理需要立足于医院护理工作的实际特点，掌握其中的目的、内涵与作用，对护理过程中涉及的医护工作中、医疗设备、护理信息等展开科学、系统、完善的管理，才能降低医院感染发生率，增强患者的治疗效果。完善的护理管理，有利于促进护理服务水平的提升，确保护理工作有序开展，使患者以及家属享受到更加系统、高效的护理服务。为此在落实护理管理各项举措时，离不开医护工作者的相互协调，更离不开患者的支持，这就需要医护工作者通过对患者展开全面护理，完成相关的护理任务，做好院内感染控制工作，有利于发挥护理管理的促进性作用，增强医院医疗水平<sup>[4]</sup>。

(下转第253页)

表2：生存质量 ( $\bar{x} \pm s$ , 分)

组别	运动	健康意识	日常生活	生命观	家庭支持
观察组 (n=34)	5.25±0.52	7.25±0.23	5.45±0.87	8.04±1.23	8.12±0.11
对照组 (n=34)	4.36±0.87	6.65±0.39	4.11±0.62	7.12±0.62	7.01±0.35
t	5.120	7.727	7.314	3.895	17.642
P	0.000	0.000	0.000	0.000	0.000

态对患者预后有重要作用，为患者提供舒适、温馨的住院环境，让其感受到来自医护人员的关爱，能够在一定程度上缓解陌生感与焦虑感。本次研究中，对长期卧床患者，给予气床垫干预，可对压力性溃疡起到预防作用，价值在其按摩以及肢体锻炼，可预防下肢静脉血栓形成，且在术前做好备皮工作，严格执行无菌操作，避免发生感染。

综上所述，预见性护理措施在颅骨缺损伴脑积水同期手术护理中临床应用效果显著，可有效缓解患者心理压力，提升生存质量，值得推广。

#### 参考文献：

[1] 王家悦, 王革生. 早期脑室-腹腔分流术同期联合颅

骨修补术治疗脑外伤伴脑积水疗效观察 [J]. 现代中西医结合杂志, 2017, 26(3):314-316.

[2] 韩海静, 王婷, 王晓庆. 预见性护理在脑室腹腔分流术后护理中的应用 [J]. 结直肠肛门外科, 2018, 24(S2):350-351.

[3] 杜爱华, DuAihua. 预见性护理联合循证护理对手术室护理质量及患者满意度的影响 [J]. 中华现代护理杂志, 2016, 22(6):845-847.

[4] 高连珠. 预见性护理干预在颅脑损伤手术配合中的应用 [J]. 蚌埠医学院学报, 2016, 41(6):838-839.

[5] 赵丹丹, 毕娟. 预见性护理在神经外科ICU手术病人中的应用效果观察 [J]. 护理研究, 2015(34):4286-4288.

(上接第 250 页)

医院作为各类疾病最集中、最密集的场所，且不同患者身上存在不相同的致病菌，因此在临床治疗过程中，医护工作者与患者接触时间最长，也最容易成为致病菌的传播路径，现如今，医疗技术的完善发展，各项介入治疗不断出现，也在一定程度上增加了医院内感染的发生率，为此提高护理管理水平显得尤为重要<sup>[5]</sup>。此次研究说明，实验组发生院内感染共1例，感染病发率为2.77%，参照组发生院内感染共6例，感染病发率为16.66%，组间对比P<0.05，证实差异性存在。由此可见，在医院感染控制中采用护理管理方式，有利于让更多的医护工作者意识到控制感染的必要性，进而有助于控制院内感染率的升高，提高医护工作者的职业素养，更好的发挥护理管理的促进性作用，真正的实现灭菌消毒、无菌操作以及隔离技能的高效落实，使医院护理服务水平不断提升。

(上接第 251 页)

达到90%以上<sup>[7]</sup>。我院研究结果与此相似，观察组患儿住院时间为(6.3±1.2)d，临床症状消失时间为(4.6±1.3)d，家属SAS焦虑评分为(16.2±2.1)，护理满意度为97.92%(47/48)，各指标均优于对照组。

循证护理是一种现代化护理理念和措施的集成，强调结合疾病和患儿需求慎重进行护理计划拟定，使护理工作得以规范推行，加快患儿康复、改善预后。与常规护理相比，循证护理更具有针对性，工作开展范围更广泛。在小儿重症手足口病临床护理中，因患儿自身缺乏自护能力，我院重视发挥家属作用，使循证护理的价值得到发挥。具体措施上，针对性护理直接应对了患儿病情，有助于控制感染风险，提升患儿的恢复速度。认知干预则重视提升家属作用，使护理工作得以多渠道开展，家属可实时了解患儿信息，避免焦虑情绪产生、郁结。同时家属的参与也能提升患儿依从性。延伸护理强调预后，结合患儿特点给予差异化服务，重视家属对疾病知识的了解、掌握，作为常规护理以及针对性护理、认知干预的补充，有效提升了家属对护理工作的认同感和护理效果。从结果上看，观察组各指标也均优于对照组。值得注意的是，手足口病带有传染性，成人亦可发病，在进行治疗、护理研究的同时，也应在后续工作中加强保健指导，使小儿发病率得到控制。治疗和护理工作则应进一步重视对症药物、针对性护理研究，提升小儿重症手足口病的临床治疗和护理成效<sup>[8]</sup>。

综上所述，在医院感染控制中发挥护理管理作用，有利于降低院内感染的几率，减少并发症的发生，改善患者的生活品质，提高临床治疗效果，具有较高的临床控制效果。

#### 参考文献：

[1] 黄雪梅. 护理管理在医院感染控制方面中的作用 [J]. 现代医学与健康研究电子杂志, 2018(12):105-105.

[2] 侯晓燕. 探讨门诊护理管理在医院感染控制中的作用 [J]. 中国保健营养, 2017, 27(1):228-229.

[3] 黄海燕, 刘军. 护理管理在医院感染控制方面中的作用 [J]. 检验医学与临床, 2017, 14(Z1):190-191.

[4] 张丽君, 袁小萍. 护理管理在控制医院感染中的作用 [J]. 黑龙江中医药, 2018(3):102-103.

[5] 唐伶俐. 护理管理在医院感染预防中的应用价值研究 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2017, 5(21):83-84.

综上所述，小儿重症手足口病临床护理中，运用循证护理措施可减少康复时间，提升家属护理满意度，并改善家属心理态势。后续工作中，可加强循证护理的运用，同时重视结合小儿重症手足口病的病因进行预防，降低疾病发生率。

#### 参考文献：

[1] 杨慧丽. 小儿重症手足口病临床护理中循证护理的应用价值分析 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 46(6):108.

[2] 刘永玲. 预见性护理对小儿重症手足口病患儿退热时间、肢体抖动康复时间及住院时间的影响研究 [J]. 四川解剖学杂志, 2019, 27(2):122-123.

[3] 王文娟. 循证护理在小儿重症手足口病护理中的应用价值 [J]. 临床医药文献电子杂志, 2019, 6(40):118.

[4] 石丹丹. 重症早期预警的护理策略在小儿手足口病中对降低手足口病(HFMD)重病化转归几率影响分析 [J]. 全科口腔医学电子杂志, 2019, 6(02):96+100.

[5] 李利. 重症早期预警护理策略应用于小儿手足口病中的效果和NSE水平分析 [J]. 首都食品与医药, 2018, 25(23):83.

[6] 陈艳萍. 整体护理用于小儿危重症手足口病护理中的临床效果 [J]. 首都食品与医药, 2018, 25(23):99.

[7] 李明菊. 探讨循证护理对小儿重症手足口病患儿的疗效和预后的影响 [J]. 首都食品与医药, 2018, 25(19):94.

[8] 张华英. 循证护理在小儿重症手足口病护理中的应用价值分析 [J]. 当代临床医刊, 2016, 29(03):2204.